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- Epreuve de physique
Nivear. : PC

_ Durée : Sh

Evaluaiion des ressources. 24 pts
. Exercice 1: 8.pts..

-1, Définit  Ligne de champ magnethuem pomt de fonctlonnunent d un cucuxt 0 5 x 2 = 1 pt
2. Fnorcer : . 1x2=2pts

- Les postulats de Bohr. | ' ' ' -

- Le théoréme des vergences .

3. Répcndre par ¥rai ou faux. ‘ . 0,5x4= 2 pts

3.a. Un photon peut &tre absorbé si. son énergie. est supérieure- ou- égale A celle nécessaire pour une
transition électronique quelconque

3.b. Plus la température d’un corps est élevée, plus le rayonnement émis s’enrichit en radiations de - L
courtes longueurs d’gnde
-.3.¢. Un ceil myope est un ceil peu divergent

" 3.d. La variation de énergie cinétique d’un systéme conservatif est égale 3 la variation de son
énergie potentielle

4. Donuer les expressions traduisant : La loi-d’Chm aux bornes d’un récepteur- La relation de

Planck — La loi de Wien - La loi de Faraday 0,5x4=12 pts
5. Dire en quoi consiste la mise au point d’un instrument d’optique et précisez comment elle se fait.
pour une loupe. - 1pt

Exercice 2. Application des savoirs /8pts

1. Calcnler énergie d'un photon de fréquence 8,75.10" Hz ? 0,5 pt
. On donne : constante de Planck * h= 6,63. 10°* J.s

2. Un microscope donne d'un objet de taille D = 0,024 .10”m, une image vue sous un. angle de

0,018 rad & travers ce microscope. Déterminer sa puissance. 0,5pt L
3. Un générateut de f.6.m. E=12V et de résistance interne r=2 {1 débite dans un moteur de fc.é.m.
B'=6V et de résistance interne r'=2,5{2. Cdlculer 'intensité du courant I dans le circuit ¢t le

rendement du moteur. 1pt

4. Une usine est alimentée en courant alternatif : la tension efficace & Pentrée de I’ usinc cst .

U = 20300 V, la puissance moyenne consommeée par l'usine est P = 1.0 x 10" W et son- fncteur de
puissance est K = (,8. La résistance totale des fils de 1a ligne est R = 20 (L.

On adniet que-cette usine fonctionne 30 jours chague mois en plein régime. _ o
4-1) Calculer la valeur efficace de intensité du courant alternatif qui traverse I'usine. 0,5pt '
- 4-2) Calculer en kWh 'énergie electnquo '\N(, conbommep et Vénergie perdue par effet joule W,

pendant un mois de 30 jours. ' ipt

5- Un solénoide S: de Iongueur L, , est formé par une seule couche de N = 1000 spires non

jointives de diamdtre D = 0,040 m. Il est réalisé & Yaide d'un fi} de cuivre de diamétre d=0.60.107

m recouverts d'une couche isolante &’ épaissenr e=0.20.10%wm ,

5.1- Déterminer la résistance R du fil de cuivre. ; _ 1 pt

5-2- Calculer Iinductance L de ce solénoide. : S ' 1pt
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Determmer les ca.racterlsthues {direction, sens et intensité) du vecteur champ magnethue crée

5-3-
-4 Vintériear de la bobine. ipt
. 5-d- On aanule Vintensité. du courant en . Anmﬂ OLl.s. Calculer-la fé.ra- -d'guto-induction et-déduire T
l mtpnslte rm 1t induit. TR 0,5x2 =1 ph
Im.” '

onnée : tésistivité du cuivre p=1,6.10%¢
dntensité du courant I =030 A ...

6 Lots d’ an TP de chume un éléve dispose d'une burette graduée contenant initialernent 20 mL de

olution . Il laisse couler la solution dans un bécher jusqu’a ce qu'il ne reste plus que 5 mL de
olution dans la burette. La tolérance de la burette est t= 0,25 mL.

6 1.Calculer les incertitudes type de lecture et de tolérance. 1pt
’2_.Deter1mner le volume minimal d’ean que. ‘peut.verser.cet. eleve pour. un niveau.de. confiance de

xercice &. Utilisation des savoirs . 8 pts
=“Partie A : Les niveaux d'énergies. 4,5 pts

- Les niveaux d’énergie de I’atome d’hydrogéne sont donnés par la relation : En————13 6/’
,'Avec n ut. :101}1t>1e entier naturel non nul.-

. Etablir V'expression littérale de ia ]onguem d’onde )\ des radiations émises lorsque cet atome
asse d'un état excité tel que p>-2 4 Uétat n=2. 1pt : Ve
. LDaxialyse du spectre d’émission de I’atome d’hydrogeéne révéle la présence de radiations de ‘
“#longueurs d’onde de 656 nm , 486 nm , et 434 nm.
éterminer & quelles tranmtlons correspondem; ces radiations. 1,5 pt
. Un pheton d'énergie de 7 eV arrive sur un atome d’hydrogéne. Que sa passe-t-il :
.8l Patone est dans son état fondamental? 1 pt
h. si 'atome est dans 'état excité n=27 1 pt

Partic B : iBatm’an 4,5 pts

aLman poursm'\n pa:r un ennemt, court sur le toit d'un immeuble, Pour passer sur le toit de
1 unmeub e voisin situé a une hauteur h = 3,0 m au-dessus de lui, il doit franchir un vide large de
= 8,0 m {voir figure). Pour franchir ce vide, Batman fait un saut de 1 m et se saisit d'un cable

vertical {I. = 10 m) accroché & uile grue, Au moment ol il se saisit du cable la vitesse de Batman _
‘est horizoarale et vaut Vo = 80 m-s ™ . : ’

4. Calculer V'énergie mécanique au moment ol Batman se /
saisit du fil {préciser le choix de origine des énergies I
‘potentielles) 1pt
:B, Donner l’exprcbmon générale de 'énergie mécanique de
;3atma,n en fouction de U’ angle 8 que fait le fil avec la

L =10m

Am .
‘erticale. 0,5 pt irpeyy ixﬁu
"5.Déterminer I'angle maximal 8 max que peut atteindre U O b A }
. . - : LAXTITTT ]
Batman. 1pt IRERESNS N0 o e .
) . . 3 . N . : i ok, 3 A A S 10 2 0 P
7. Batinan va-t-il réussir & passer sur le toit voisin 7 1 pt LIELLLT {;r{\ D=8m . oy
. o 2 o ) 3 : . DY S8 S 8 e o v
uprendrag = 0ms” m=00ke RN e

T?i'lvaluation des compétences. 16 pts

‘Pituation probléme 1. polarisation d’une pile leclanché dans un cxrcult 8 pts

Pour participer au concours des petits génies . dans son
@tablissement, Mathéo a fabriqué la voiturette ci-contre

. 2 - ’ PRSP 55
impressiosnés, ses amis ont passé la matinée & essayer son - ° %
. . - b

¥



jouet, soit une durée totale de fonctionnement égale 4 2 heures et 15 minutes . Pour réussir sa
présentation, Mathéo doit faire rouler sa voiturette pendant au moins 30 secondes. La source . -
d’énergie est une pile comporte trois éléinents en série. Chaque élément de pile, contient. une massé .
| de 6,5 g de zinc transformable en ions.Zn’" En -supposant-eulat-cours du-fonctionrietiest, Tes "~ 77

| LE FERS L5

“caractér 1ut1ques dg chaque élément restent comstanies. Un élément de pile devient imutilisable;
" gliand 3l reste 6,0 g de zine par glément. La voiturette est propulsée par un moteur dc f.c.em

inconnve, et s e . e
T e drer it électrique. de la voiturette est q(‘hemame Ci- T .i;, ) ot

contre. .o ' ¢
- Caractéristiques des éléments: ,‘?’

Elémen: de pile ~E =15V :r =050 ;
Moteur (M) .t 20 :
Résistance des 5 05 s R B0

WTTROHCIGHl...:‘lt Clu ci lGlU.u. o5t alors 1= BTH e e e e e
Données : F'= 96 500 C ; M{Zn) = 65 g.moi ™’ .

A . : ' T _
BAS : Quantité de matitre transformée 4 une électrode n:-i——' avec F=96500C. mol"’

Par un rtusonnement scxentlﬁque coherent aade Ma.theo a savoir 8’il pourra faire sa presentatxon

Sxtua.tlon probleme 2. Choix d'une cha.udlére. / 8 pts
| La chaudiere qui permet de fournir I'eau chaude dans unc cntreprise est une chiandiére:« classique-

»a gaz propane &;Hs, & production instantanée d’ean chaude ; elle est ahmentee par de Ueau
puisée £, 18°C. Cette eau sort. de 'appareil & 70°C avec un deb1t de 6,0 L.min?. Sa durée de

~ fonctiormement est en-moyenne de 7,0 heures par jour d’ouverture de 'entreprise. L'entreprise. )
-fonctionne 5 jours par semaine et ferme 5 semaines par an.

" La chaudidre est ancienne et risque 4 tout moment de tomber en panne.
Sounhaitant se procurer une nouvelle chaudiére, le Chef de V'entreprise, Marty, découvre sur
internet, un nouveau modtle de chaudiére dit & condensation ; il sollicite le technicien JP, afin
“que ce dernier se prononce sur 'intérét de choisir une chauditre & condensation plus chere qu'une

chauditre classique, pour la remplacer.

1

Données : 3
Chaleur massique de 'eaun : C = 4,18 kJ kg‘1 X Pouvon calorifique du propanc : Pe = 46,6 .
; ~ Masse volumique de Peau : po = 1,0 kg I MJ kgt -

Masse volumique du propanc : p = 2,0 kg m™ Prix de la tonne de propane : 830 F CFA
Frurniture et pose d'une chaudiére classique : 2500 F CFA
- Fourniture et pose d’une chaudiére 3 condensation : 5000 FCFA

" Pertes eu pourcentage par apport A l'énergie thermique m‘"agae pax la combustion,

BAS

Dans les.gaz de

Par rayornement

Chaleur tatente ¢e
condensation non

_condensation

' | eombustion B il
Chaudiere classique 5% T % 9%
Chaudiére 2
e 1% 6.5% 45 %

» Le Pouvon‘ Calorifique P est 'énergie Lnexvmque dégagée lors de la combustion complete
d’1 kg de combustible. Il s"exprime donc en J.kg" ‘

> L'énergie thermique @ libérée lors de la-combustion par une masse m de combustible se
caloule & partiv de 1a relation : Q = m.Pe.
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